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ATA DA SESSÃO DE INTEGRAÇÃO DA COMUNIDADE DA CÂMARA 
MUNICIPAL DE VALENÇA, ESTADO DA BAHIA, REALIZADA NO DISTRITO 

DE MARICOABO, A 15 DE JUNHO DE 2023 – CÂMARA ITINERANTE. 
 

Às quinze horas do dia quinze do mês de junho, do ano de dois mil e vinte e três, 
no Distrito de Maricoabo (Cajaíba), foi pelo Presidente BERTOLINO DE JESUS 
JÚNIOR aberta esta sessão itinerante e ordenada a chamada de praxe. Em 
seguida o Senhor Presidente solicitou que o Secretário da Mesa fizesse a 
verificação de quórum onde constou a presença dos seguintes Edis: Bertolino de 
Jesus Júnior (Presidente), Cássio Pereira dos Santos (Vice-Presidente), Valdir 
Silvestre dos Santos (Secretário), Fabrício Lemos, Isaías Nascto, Benedito Silva, 
Ryan Costa e Valdiro Oiticica. Vendo que havia quórum, o Senhor Presidente 
iniciou os trabalhos informando que a presente sessão se revestia de um cunho 
especial, pois é a realização da Câmara Itinerante. Sua Excelência Presidencial 
saudou os presentes à sessão e solicitou do Vereador Fabrício Lemos efetuar a 
Leitura da Bíblia Sagrada e, após a aprovação da ata da sessão anterior, em um 
gesto nobre e desprovido de vaidades, passou a direção dos trabalhos para o 
Vice-Presidente Cássio Pereira dos Santos, pelo fato de o mesmo ser um filho 
da comunidade de Cajaíba, e nada mais justo do que ele presidir esta Sessão. 
Já no exercício da presidência, Cássio, verificando não haver matéria para a 
Leitura do Expediente, anunciou o período do PEQUENO EXPEDIENTE 
dedicado a comentários gerais franqueando a palavra. E utilizaram da mesma 
os seguintes vereadores: ISAÍAS NASCTO parabenizou o Presidente Bertolino 
pela iniciativa desta sessão itinerante, por ser um importante instrumento para 
aproximar o legislativo da comunidade, principalmente em Cajaíba que é um 
local de muitos problemas. E apresentou três indicações: 1. Que o Prefeito, 
através de sua secretaria competente, realize a conclusão das melhorias na rua 
da Pedragem, em Cajaíba, via que está praticamente interditada; 2. Que o 
Prefeito, através da Secretaria de Saúde, providencie a reforma das unidades de 
saúde de Cajaíba; 3. Que o Prefeito, através da Secretaria de Infraestrutura, 
realize a recuperação das ruas do Loteamento Juscelino Sampaio, em Cajaíba; 
FABRÍCIO FONSECA LEMOS apresentou cinco indicações direcionadas à 
comunidade de Cajaíba: 1. Que o Prefeito autorize o calçamento da Rua da 
Graciosa, Cajaíba; 2. Que a Secretaria de Infraestrutura recomece os serviços 
de melhorias na comunidade da Jaqueira, em Cajaíba; 3. Que a Secretaria 
Municipal de Esportes realize competições esportivas em Cajaíba, mais 
precisamente no campo do Continental, na Prainha, na quadra e na arena dessa 
comunidade; 4. Que a Secretaria Municipal de Saúde, reforme os dois postos 
médicos de Cajaíba; 5. Que a Secretaria Municipal de Educação acelere a 
reforma da escola Manoel Marques de Magalhães, em Cajaíba; VALDIR 
SILVESTRE dizendo da importância da sessão itinerante, pois muitos munícipes 
não têm conhecimento de como ocorrem os trabalhos legislativos, pois Valença 
tem grande extensão territorial e, infelizmente, alguns munícipes não tem o 
privilégio de assistir as sessões. Lembrou que Cajaíba é um importante distrito 
e a gestão precisa dar uma maior atenção aos problemas dessa comunidade 
que tanto oferece para todos nós. O Edil sugeriu que todas as reivindicações 
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feitas nesta sessão sejam encaminhadas como requerimento ao Prefeito, de 
forma uníssona entre os vereadores e a comunidade cajaibana; BENEDITO DE 
SOUZA SILVA parabenizando a presidência pela iniciativa dessa sessão 
itinerante. Disse que é filho de Graciosa e que é uma grande satisfação poder 
participar desse momento ímpar para esta comunidade. E apresentou quatro 
indicações: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura promova um mutirão para a 
recuperação do calçamento da Rua São José (antiga Rua Nestor Bispo de 
Souza), em Cajaíba, que inicia na Boca da Mata e vai até o Continental; 2. Que 
o Prefeito autorize o calçamento da Rua da Graciosa, Cajaíba; 3. Que o Prefeito, 
através do setor de iluminação, faça melhorias na iluminação da região de 
Sarapuí, com a implantação de três postes, no trecho que liga a comunidade da 
Caixa D’água; 4. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens realiza a 
recuperação das estradas das comunidades de Sarapuí e Aroeira; VALDIRO 
KLÉBER SANTOS OITICICA parabenizando a Mesa pela realização desta 
Sessão Itinerante que é de grande importância para a interação entre o 
legislativo e a comunidade, porém faz uma crítica à gestão municipal que não 
enviou nenhum de seus secretários para estar presente e ouvir as queixas dos 
moradores de Cajaíba, sugerindo que a presidência, na próxima sessão 
itinerante, possa convidar de forma mais contundente os secretários municipais. 
E apresentou apenas uma indicação, pois acha que hoje é o momento de ouvir 
a comunidade. Solicitou do Prefeito, através de sua secretaria competente, que 
conclua a recuperação da rua da Pedragem, em Cajaíba, que está intransitável; 
RYAN SOUSA COSTA parabenizando a Mesa Diretora pela iniciativa da 
realização desta Sessão Itinerante que é uma grande oportunidade de trazer o 
trabalho da Câmara para junto da comunidade para, assim, argumentar e ouvir 
as suas necessidades e anseios. O Edil elencou todas as ações e realizações 
que seu mandato junto com o deputado federal Raimundo Costa, trouxeram para 
Cajaíba. Dentre eles, citou a emenda parlamentar para a pavimentação de 
algumas ruas da Jaqueira. Citou a necessidade de o poder público implantar a 
rede de esgoto de Cajaíba, pois todos os dejetos são lançados diretamente no 
rio, além de investimentos na educação, na cultura, no esporte e, principalmente, 
na pesca e agricultura, pois estas duas áreas beneficiam essencialmente a sede 
do município. Citou que Valença recebe quase um milhão de reais em royalties 
de petróleo do Governo Federal, mas esse recurso não é revertido para quem 
mais precisa. Lembrou de seus pedidos para melhorias no posto de saúde da 
Jaqueira, para a escola do Desterro, para as ruas dos Craveiros, do Continental 
e Boca da Mata. Citou que cobrou do Executivo a regularização dos salários dos 
professores da Acomar, pois além não estão receberem seus vencimentos 
integralmente, ainda chega com atraso. Informou que conseguiu uma verba de 
um milhão de reais através de emenda do deputado federal Raimundo Costa 
para a construção de uma quadra poliesportiva para Cajaíba, porém a Prefeitura 
não apresentou a documentação necessária e, infelizmente, Valença poderá 
perder essa obra. “Chegou a hora da comunidade cobrar do prefeito para que 
ele dê mais atenção para o povo de Cajaíba”, finalizou o Edil; BERTOLINO DE 
JESUS JÚNIOR citou a importância das sessões itinerantes nos distritos por ser 
um importante instrumento para aproximar o legislativo da comunidade e, assim, 
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poder estar dentro da realidade da população e entender os seus anseios. 
Também lembrou das realizações e ações promovidas pelo deputado federal 
Raimundo Costa, destinando recursos para o benefício de Valença e, 
principalmente, de Cajaíba. Lembrou de suas indicações direcionadas para 
Cajaíba, como o saneamento básico da Jaqueira, melhoramentos da iluminação 
pública desse distrito e calçamento de algumas ruas. O Edil também apresentou 
uma indicação verbal em que solicitou do Governador do Estado da Bahia e ao 
Secretário Estadual de Segurança Pública uma Base de Segurança da Polícia 
Militar para o distrito de Maricoabo (Cajaíba); CÁSSIO PEREIRA DOS SANTOS 
apresentou cinco indicações verbais: 1. Que a Secretaria de Infraestrutura 
realize a recuperação da ladeira do Loteamento de Juscelino Sampaio, em 
Cajaíba; 2. Que a Secretaria Municipal de Saúde realize a transferência do posto 
médico de Cajaíba, que fica em frente ao cemitério, para a escolinha do PETI, e 
que essa escolinha fosse realocada para outro local; 3. Que a Secretaria de 
Esportes providencie a cobertura da quadra poliesportiva de Nossa Senhora do 
Desterro, em Cajaíba; 4. Que a Secretaria de Infraestrutura realize a 
requalificação da Av. Pedro Tertuliano dos Reis, no Loteamento Novo Horizonte; 
5. Que a Secretaria de Estradas e Rodagens faça o encascalhamento da Ladeira 
Grande, em Cajaíba. O Sr. Presidente informou que as indicações serão 
enviadas aos seus respectivos destinos. Finda o período do PEQUENO 
EXPEDIENTE o Presidente anunciou a Tribuna de Oradores, aberta para 
representantes da comunidade. Usaram da palavra o Sr. Josemil Sousa, 
representando a ACOMAR (Associação Comunitária de Maricoabo); a Sra. Maria 
das Graças, representando a Colônia de Pescadores Z-15; a Sra. Rosilene 
Aragão Porto dos Santos, representando a Federação dos Pescadores da Bahia; 
o jovem David, representando os desportistas; e o Sr. Pedro Farias, morador 
local, que após os cumprimentos e congratulações à Mesa Diretora e aos Edis 
pela iniciativa em trazer esta sessão itinerante, apresentaram os anseios e as 
queixas do povo de Cajaíba, pois expressaram que sentem-se abandonados 
pelo poder público, e demonstraram a decepção em não ver aqui o Prefeito ou, 
pelo menos, algum de seus secretários para ouvir seus eleitores. E elencaram 
diversas solicitações. Josemil Sousa pediu: 1. Manutenção do calçamento da 
Rua São Francisco, que inicia na Boca de Mata até a ponte de Dona Maria; 2. 
Que seja regularizado junto à Coelba o nome da Rua São Francisco, pois nas 
faturas entregues ainda consta o nome Rua Nestor Bispo de Souza, que é o 
antigo nome da via; 3. Que o Prefeito informe onde está a fábrica de asfalto que 
foi adquirida pelo município anos atrás, haja vista que seria de grande valia para 
promover a pavimentação asfáltica de Maricoabo; 4. Construção de uma nova e 
moderna unidade de saúde da família de Maricoabo, com sala de espera digna, 
sala de reuniões, consultórios dignos, farmácia e sanitários para funcionários e 
cidadãos; 5. Que o Poder Executivo cobre do Governo do Estado e da Coelba a 
retomada do projeto Energia para Todos para contemplar a comunidade do Porto 
da Vargem (extensão do loteamento de Juscelino Sampaio); 6. Elaboração e 
implementação do Orçamento Participativo de Valença; 7. Que a Câmara 
Municipal renomeie a quadra poliesportiva de Nossa Senhora do Desterro, em 
Cajaíba, com o nome do saudoso Edvaldo Farias, o qual foi uma grande 
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liderança que lutou muito pela construção desse equipamento esportivo; 8. Que 
a Secretaria de Agricultura possibilite mais incentivo aos pequenos produtores 
de azeite de dendê para fomentar a produção de forma eficiente e suficiente sem 
que precisem buscar azeite de dendê no Estado do Pará; Maria das Graças 
pediu: 1. Manutenção do calçamento das ruas Graciosa, São Francisco, 
Craveiros, dos Cravos, e loteamentos Juscelino Sampaio e Jaqueira; 2. 
Requalificação do cemitério de Maricoabo, com reforma e aumento do número 
das gavetas; 3. Investimentos no esporte; Rosilene Aragão pediu: 1. 
Melhoramentos no cemitério de Maricoabo, com reforma e aumento do número 
de gavetas; 2. Construção de uma creche em tempo integral para Maricoabo; 3. 
Ampliação da segurança pública de Maricoabo devido ao aumento substancial 
do número de assaltos na comunidade; jovem David: 1. Solicitou da Secretaria 
de Esportes apoio para o time Nacional de Cajaíba; 2. Requalificação da quadra 
poliesportiva Nossa Senhora do Desterro, em Cajaíba; Pedro Farias: 1. Correção 
da taxa de iluminação pública que está sendo cobrada com valores exorbitantes 
(entre 120 e 150 reais), totalmente fora da realidade de uma população de menor 
poder aquisitivo como Cajaíba; 2. Que a Secretaria de Esportes possa firmar 
uma parceria com a associação de moradores de Maricoabo tendo em vista a 
reforma da quadra poliesportiva de Maricoabo. Finda a Tribuna de Oradora, o 
Sr. Presidente, verificando não haver matérias para a ORDEM DO DIA, anunciou 
o período do GRANDE EXPEDIENTE dedicado a comentários gerais, 
franqueando a palavra. Com a palavra o Vereador FABRÍCIO LEMOS dando os 
parabéns a todos os oradores que se propuseram a explanar as questões da 
comunidade de Cajaíba e se disse satisfeito em ver uma comunidade tão 
imbuída de cidadania. Diz ter sentido falta da participação de prepostos da 
gestão, principalmente do prefeito. Informou que, sobre a questão da taxa de 
iluminação pública, a câmara não está de braços cruzados e já criou uma 
comissão especial para investigar e tomar as devidas providências sobre as 
cobranças abusivas por parte da prefeitura. E finalizou ressaltando que seu 
gabinete está aberto para todos, independentemente de política, religião, cor, 
raça ou gênero; Com a palavra o Vereador VALDIR SILVESTRE agradecendo a 
amabilidade com que a comunidade de Cajaíba teve com os vereadores, e 
também a demonstração de tenacidade em seus objetivos, mas lembrou que o 
Câmara tem em sua diretriz primordial o princípio da fiscalização das ações do 
Executivo, e o poder de executar não lhe cabe, devendo apenas transmitir as 
reivindicações do povo, por isso é importante que a população, principalmente 
da zona rural, tenha mais participação e reivindiquem ações dos poderes 
públicos; Com a palavra o Vereador RYAN COSTA agradecendo a presença da 
comunidade de Cajaíba e pela calorosa e educada recepção que deram aos 
vereadores. Costa respondeu ao questionamento do Sr. Pedro Farias a respeito 
da taxa de iluminação pública (Cosip) informando que a Presidência da Casa 
criou uma Comissão Especial, da qual é presidente, para investigar as distorções 
do código tributário de Valença, aprovado em 2021, especificamente a sua 
execução que está em desacordo com o que foi aprovado pela Câmara, haja 
vista que algumas emendas dos Edis não estão sendo executadas e isso vem 
prejudicando toda a comunidade, sobretudo na zona rural, com cobranças 
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exorbitantes, sendo que em breve a comissão irá concluir seus trabalhos e tomar 
as providências cabíveis. Sobre a questão da ilegalidade em não se pagar o piso 
salarial dos professores da Acomar, o Edil considera uma falta de respeito com 
esses profissionais, e afirma que tanto o prefeito quanto a Secretária de 
Educação estão cientes desse crime que está sendo cometido, e Câmara vem 
cobrando incessantemente que se tenha uma solução para o caso. O Sr. 
Presidente ressaltou que a sessão foi muito proveitosa e que irá levar as 
propostas ao prefeito para mostrar a real necessidade do querido povo de 
Cajaíba. Ao verificar não haver mais quem queira fazer uso da palavra no 
período do GRANDE EXPEDIENTE, o finalizou, e após agradecer ao público 
presente e aos Vereadores pelo bom andamento dos trabalhos, declarou 
encerrada a sessão. Do que para constar, Eu, AÉCIO FLÁVIO SILVA SOUSA, 
Analista Legislativo, Lavrei a presente Ata, que, após aprovada, será assinada e 
encaminhada à publicação no Diário Oficial da Câmara Municipal de Valença. 
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